卷类型：A

2003年高考理科综合仿真试题（三）

本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。第Ⅰ卷第1至5页，第Ⅱ卷第6至12页。满分为300分，考试时间为150分钟。

第Ⅰ卷

(选择题 共20题 每题6分 共120分)

注意事项：

1.答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目涂写在答题卡上。考试结束，将试题卷和答题卡一并交回。

2.每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号，不能答在试题卷上。

在下列各题的四个选项中，只有一个选项是符合题目要求的。

1.一透析袋（其膜为半透膜）中装有物质M和分解它的酶，此袋放在盛有蒸馏水的容器中，第二天检查时，在蒸馏水中发现有物质X，根据这一观察，下列哪项是正确的

①酶分解了物质X    ②M被分解③X是物质M的组成成分④X能透过透析袋

A.①②③   


B.②③④   

 C.①③④ 
 
D.①②④

2.下列关于炭疽杆菌的叙述，不正确的是

A.没有核膜和染色体等结构

B.其异化作用的方式属于异养型

C.一种传染病的病源体 

D.细胞膜外有细胞壁

3.对绿色植物来说，制约其吸收矿质离子的主要因素有

①根细胞的呼吸强度  ②根细胞内细胞液的浓度③植物体的蒸腾作用强度  ④物种自身的遗传性

A.①②   


B.②③ 



 C.③④ 

   D.①④

4.在下列关于生态系统的叙述中正确的是

①海洋对调节大气CO2含量起重要作用②生态系统中的营养级一般只有4～5级③消耗者通过同化有机物获得能量④生态系统的食物链由直线状向网状演化

A.①②③④


B.①②③



C.①③④


D.②③④

5.豌豆豆荚绿色对黄色是显性，子叶黄色对绿色是显性。现把绿色豆荚、绿色子叶豌豆的花粉授给纯合的黄色豆荚、黄色子叶的豌豆，该植株所结出的豆荚的颜色、子叶颜色分别是
A. 绿色豆荚、绿色子叶  




B.黄色豆荚、绿色子叶

C.绿色豆荚、黄色子叶 




D.黄色豆荚、黄色子叶

6.“纳米材料”是当今材料科学研究的前沿课题，其研究成果广泛应用于医学及军事科学中。“纳米材料”是指研究、开发出的材料的直径从几纳米至几十纳米。如将这种材料分散到液体分散剂中，所得混合物具有的性质是（1nm＝10－9m）

A.能全部透过半透膜  





  B.具有丁达尔现象

C.一定具有电泳现象  





  D.所得物质一定是溶液

7.下列各组溶液中，常温下不用其他试剂，仅仅利用它们之间的相互反应就可以将它们区别开的一组是

A.CuSO4 、  BaCl2、  NaOH、  Ba(NO3)2
B.FeCl2、 Na2SO4、 AlCl3、 NaOH

C.Ca(OH)2、 NaCl、 Na2CO​3、 BaCl2
D.BaCl2、 KNO3 、Na2CO3 、Na2SO4
8.在中学化学实验过程中，经常要用到酒精灯，下列酒精灯的使用中，正确的是

A.硫粉和铁粉反应实验中，用酒精灯对着装有固体混合物的试管先预热后持续加热，直到反应结束

B.实验室制氯气时，要用酒精灯对着垫有石棉网且装有反应物的烧瓶持续加热
C.制醋酸树脂时，用酒精灯对着装有反应物的试管先预热后直接加热

[image: image1.png]


D.制乙烯时，要用酒精灯小火对着垫有石棉网且装有反应物的烧瓶持续加热

9.已知反应3A（g）＋B（g）=C（s）＋4D（g）＋Q，右图中a、b表示一定条件下，D的体积分数随时间t的变化情况。若要使曲线b变为曲线a，可采取的措施是

①增大B的浓度②升高反应温度③缩小反应容器的体积加压）④加入催化剂

A.①② 


B.①③ 


C.②③ 


D.③④

10.有一混合液可能含有NaOH、NaHCO3、Na2CO3中的一种或两种，现取等体积的两份溶液，分别以酚酞和甲基橙作指示剂，用同浓度的盐酸进行滴定，当达到滴定终点时，消耗盐酸的体积分别是V1和V2，若V1＞2V2，则上述混合液中的溶质是

A.NaOH 





B.Na2CO3   

 

C.Na2CO3和NaHCO3  


D.N2CO3和NaOH

11.锂电池是新型高能电池，它以质量轻、容量大而受重视，目前已经开发制成多种类型的锂电池。某种锂电池的总反应为：Li＋MnO2=LiMnO2，其工作时能提供0.5 C电量，若不计其他损耗，则它在工作中消耗的正板材料质量约为

A.4.52×10－4g   
B.0.36×10－4g   C.3.5g

D.43.5g

12.用石灰水保存鲜蛋是一种化学保鲜方法，这种保存鲜蛋方法的原理是

①石灰具有强碱性，杀菌能力强 ②Ca(OH)2能与鲜蛋呼出的CO2反应，生成碳酸钙薄膜，起保护作用 ③石灰水是电解质溶液，能使蛋白质凝聚 ④石灰水能渗入蛋内中和酸性物质

A.①②


B.①③

C.②③

D.③④
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13.如图所示，OA是水平放置的弹性薄钢片，左端固定于O点，右端固定有一个软铁圆柱体A，P为套在钢片上的重物。调节P的位置可以改变OA上下振动的固有频率，使其在40Hz~120Hz之间变化。在A的正下方固定一个带铁心B的线圈，线圈中通有f=50 Hz的交变电流，使OA在磁场力作用下振动。关于OA稳定后的振动情况，下列说法中正确的是

A.无论P位于何处，频率一定是50Hz      

B.无论P位于何处，频率一定是100Hz

C. P所处位置的不同，频率可能取40Hz~120Hz间的任何值 

D.调节P使OA振动的固有频率为50Hz时OA的振幅最大
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14.如图所示，质量分别为m1和m2的大小相同的物块，分别以速度v1、v​2沿斜面向下匀速滑行，且v1> v2。m2的右端安有轻弹簧。在它们发生相互作用后，两物块又分开。在m1和m2相互作用的过程中，下列说法中正确的是   

A.由于有重力和摩擦力作用，所以该过程不适用动量守恒定律

B.由于系统所受合外力为零，所以该过程适用动量守恒定律

C.只有m1：m2的值足够大时，该过程才适用动量守恒定律

D.只有m1：m​2的值足够小时，该过程才适用动量守恒定律
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15. 图中MN、GH为平行导轨，AB、CD为跨在导轨上的两根横杆，导轨和横杆均为导体，有匀强磁场垂直于导轨所在平面，方向如图，用I表示回路中的电流，

A. 当AB不动，而CD向右滑动时，I≠0且沿顺时针方向

B. 当AB向左、CD向右滑动且速度大小相等时，I=0 

C. 当AB、CD都向右滑动且速度大小相等时，I=0

D. 当AB、CD都向右滑动，且AB速度大于CD时，I≠0且沿逆时针方向
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16.如下图所示，一个用柔软的细导线制成的闭合圆形线圈的半径为r，电阻为R，位于垂直于圆面向外的匀强磁场中，磁感应强度为B。现用两手分别拉着线圈某一条直径的两端，在时间t内把线圈拉成一条线。由以上条件可以求得的物理量有：①该过程中穿过线圈的磁通量的变化量ΔΦ；②该过程中线圈中感应电动势的平均值E；③该过程中通过线圈任一截面的电荷量q；④该过程中线圈产生的电热Q   

A.①②


B.①③


C.①②③


D.①②④

17.如图所示，虚线是等量异种点电荷所形成的电场中每隔一定电势差所描绘的等势线。现用外力将一个正试探电荷沿着图中实线所示的轨迹，按照箭头所指方向从A缓慢移动到F点。在此过程中该外力所做正功最多的区间是  
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A.A→B   

 B.C→D 

  C.D→E

  D.E→F
18.如图所示，开口向上的柱形容器放在水平地面上，质量为m的活塞把一定质量的理想气体封闭在柱形容器内，活塞与容器壁间的摩擦可忽略不计。质量为M的物体从活塞上方高h1处自由下落到活塞上（没有反弹），并随活塞一起下降到最低位置B处。设在这一过程中容器内气体与外界没有热交换，则可知下列说法中正确的是  
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A.活塞从A下降到B的过程中，加速度先增大后减小到零

B.活塞在B处时，气体压强最大，温度最低

C.活塞从A下降到B的过程中，气体内能的增加量等于Mg（h1+h2）+mg h2+p0S h2
D.活塞从A下降到B的过程中，气体内能的增加量小于Mg（h1+h2）+mg h2+p0S h2
19.如图所示，平行板电容器和稳压电源相连。在用绝缘工具将电容器两板间的距离逐渐增大的过程中，关于电容器两极板间的电场和磁场，下列说法中正确的是   
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A.两极板间的电压和场强都将逐渐增大    

B.两极板间的电压和场强都将逐渐减小 

C.两极板间产生顺时针方向的磁场

D.两极板间产生逆时针方向的磁场

[image: image14.png]


20. 在三相交流电源上按星形接法连接相同负载1、2、3，如图所示，NN′是中性线，已知负载1上的电压为220 V，电流强度为15 A，现以I表示中性线上的电流，U表示图中P、Q两点之间的电压，则

A. I=15A、U=440V

B.I=45A、U=380V

C.I= 0、U=440V 

D.I= 0、U=380V
第Ⅱ卷(非选择题 共10题 共180分)

注意事项：

1.第Ⅱ卷共7页，用钢笔或圆珠笔直接答在试题卷上。

2.答卷前将密封线内的项目填写清楚。

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	Ⅱ卷总分

	得分
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


21.（12分）当河水被生活污水污染后，污水中的有机物质可以在微生物的作用下分解。其中蛋白质的分解过程可用下列简式表示：
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A、B、C、D均是在微生物的作用下进行的，请分析回答：

（1）生活污水污染河水后，河水会发臭，主要原因是产生了_____。

（2）B过程在生物学上叫做_____过程。

（3）参与C过程的微生物在生态系统的成分属于_____，参与D、E过程的微生物的新陈代谢类型属于_____，其代表生物是_____。

（4） D、E过程的反应方程式：

A_________________；E_________________  。

（5） 关于水污染对生物的影响可试验如下：将放置一天的洗碗水、河水、自来水各

5 ml，分别注入1~3号试管中，再各滴加20滴0.01%亚甲基蓝溶液，把上述试管在温暖环境中放置40分钟后，1号管内水样由蓝色变为无色，2号试管内水样变为浅蓝色，3号试管内水样无变化，请回答：

①1号和2号试管的水样中大量繁殖的微生物的代谢类型是_____。

②上述生物的数量与水样中_____含量正比。

③1号和2号试管内水样变色的原因最可能是_____。

22.（12分）植物生长素的发现是前人数十年实验研究结果。请你沿着前人的足迹，设计以下实验，来验证有关生长素的问题 

一、 实验材料和用具 

（1）燕麦幼苗若干（2）纸盒若干（3）光源 （4）刀片 （5）直尺（6）记号笔   （7）琼脂块（8）镊子 

二、实验步骤和结果：
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实验一、给出A图如右：请设计一个装置B，来验证胚芽鞘的生长和向光性与尖端有关实验二、请继续完成实验来证明胚芽鞘尖端可产生促进植物生长的物质。

第一步：取甲、乙两株燕麦幼苗，分别把它们的胚芽鞘尖端切下来；

第二步：

第三步：

第四步：

……

23.（16分）工业制成纯碱，是向饱和食盐水中通入氨气和二氧化碳，获得碳酸氢钠晶体，它的反应原理可用下列化学方程式表示：

NH3+CO2+H2O=NH4HCO3     ……………………………………………①

NH4HCO3+NaCl（饱和）=NaHCO3↓+NH4Cl   …………………………②

将所得碳酸氢钠晶体加热分解后即可得到纯碱。

请回答：

（1）工业所制纯碱中常含有少量的氯化钠杂质，其原因是

__________________________。

（2）现有甲、乙、丙三个小组的学生，欲测定某工业纯碱样品中Na2CO3的质量分数，分别设计并完成实验如下。

甲组：取10.00 g样品，利用下图所示装置，测出反应后装置C中碱石灰的增重为3.52g。
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乙组：取10.00 g样品，配成1000 mL溶液，用碱式滴定管量取25.00 mL放入锥形瓶中，加入甲基橙作指示剂，用0.15 mol·L－1的标准盐酸溶液滴定至终点（有关反应为 Na2CO3+2HCl=2NaCl+H2O+CO2↑）。完成三次平行实验后，消耗盐酸体积的平均值为30.00mL。

丙组：取10.00 g样品，向其中加入过量的盐酸，直至样品中无气泡冒出，加热蒸发所得物并在干燥器中冷却至室温后称量。反复加热、冷却、称量，直至所称量的固体质量几乎不变为止，此时所得固体的质量为10.99 g。

请分析、计算后填表：

	分析与计分
	计算样品中碳酸钠的质量分数
	对实验结果的评价
	实验失败的主要原因及对结果的影响

	甲组
	
	失败
	

	乙组
	
	成功
	/

	丙组
	
	成功
	/


24.（20分）1997年度诺贝尔化学奖奖给了美国的保罗·博耶、美国的约翰·沃克和丹麦的季斯·斯科，以表彰他们对揭开生命过程中能量转换的奥秘所做出的贡献——对ATP的合成和作用机制作出科学的解析。ATP的结构如下图所示。

回答下列问题：

（1）ATP的分子式为_____。

（2）以ATP进行甘油磷酸化，生成甘油－1－磷酸酯，写出该反应的化学方程式_____。

（3）ATP可能与其他物质发生的反应是 _____（填下列反应类型的代号）。

① 消去反应  ② 中和反应  ③ 酯化反应  

④ 银镜反应  ⑤ 氧化反应  ⑥ 与三氯化铁的显色反应

（4）生物体内的ATP的含量不多，对动物和人来说，ADP转化变成ATP时所需要的能量主要来自 _____；对于绿色植物来说，ADP转变成ATP时所需的能量，除来自_____外，还来自_____。

25.（20分）某研究机构为合成药物苯氟布洛芬所设计的路线如下图所示：
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回答下列问题：

（1）苯氟布洛芬的分子式为_____，其分子中最多有_____ 个碳原子可能共面。

（2）写出反应①的化学方程式（有机物用结构简式）_________________ 。

（3）反应①～④中属于取代反应的是 _____（填图中所注的反应代号）。

26.（15分）炒过菜的铁锅未及时洗净（菜的残液中含NaCl），第二天铁锅便出现红棕色锈斑（Fe2O3·xH2O）。回答下列问题： 

（1）该腐蚀属于电化腐蚀中_____腐蚀。

（2）正极的电极反应式是 _________________ 。

（3）用电极反应式、离子反应式、化学方程式表示铁锈的形成过程。

27.（20分）（1）由下图关系式，A、B、C、D、E、F、G、H、I分别为何种物质？

（2）I在空气中含量过多会造成何种污染？写出化学方程式。 
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（3）写出物质E在H＋作用下水解的化学方程式，并指出断键处。

28.（20分）给你一个滑动变阻器、两个相同的灯泡、一个电源、一只电键和若干导线，要求连成一个电路，使该电路通过控制滑动变阻器可以使其中一只灯泡变亮的同时另一只灯变暗。请设计出3种符合上述要求的电路；其中第1种电路还要求在滑动变阻器移动过程中，能使一只灯泡由最亮变到全暗，而同时另一只灯泡由全暗变到最亮。

29.（20分）如图所示，在竖直平面的xoy坐标系内，oy表示竖直向上方向。该平面内还存在沿x轴正向的匀强电场。一个带电小球从坐标原点沿oy方向竖直向上抛出，初动能为4 J，不计空气阻力。它达到的最高点位置如图中M点所示。求：（1）球在M点时的动能E1。（2）图上标出小球落回跟抛出点同一水平面时的位置N。（3）小球到达N点时的动能E2。
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   30.（25分）如下图所示，两平行金属板间接有下左图所示的随时间t变化的电压U，板长L=0.40 m，板间距离d=0.20 m，再金属板右侧有一个边界为MN的匀强磁场，磁感应强度B=5.0×10-3 T，方向垂直于纸 面向里。现有带电粒子以速度v0=1.0×105 m/s沿两板中线OO′方向平行于金属板射入电场，磁场边界MN与中线OO′垂直。已知带电粒子的荷质比q/m=1.0×108 C/kg，粒子的重力忽略不计，在每个粒子通过电场区的极短时间内，板间的电场强度可以看作恒定不变的
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（1）t=0时刻射入电场的带电粒子在磁场中运动的入射点和射出点间的距离do是多大？
（2）任意时刻t射入电场的带电粒子在磁场中的入射点和射出点间的距离d是多大？

（3）试求带电粒子射出电场时的最大速度vm是多大？
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